Soyut Yapiar: Ornek Soru tipleri.

1) a)Asagidaki cumlelerin degillerini yazin.
Tolga ddevlerini yaparsa ve Tayfun piyano calisirsa ikisi beraber tatile gitmeye hak kazanacaklar.

b)Eger Ferit liner cebirden ve C++ dersinden gecerse diploma alacak.

4) n tamsayi olmak tizere n-n sayisi 3 e tam bélunir. Timevarim yoluyla isbatlayin.
5) p(x): (x-5)(x-2)=0

a(x):  (x-1)(x-2)=0

r(x): x<0

Asagidaki ifadelerin dogruluk dercesini arastirin. Yazdiginiz sonucu neye dayanarak yazdiginizi aciklayin. Direk sonuc yazarsaniz size
bir puan getirmez.

i) Vx [p(x) — —r(x)] i) Vx [g(x) = r(x)]
iii) Ix[g(x) = r(x)] iv) Jx [p(x) = r(x)]

6) Tanim ve deger kiimesi sifirdan biyiik tamsayilar olmak tizere f(x)=x> +1 fonksiyonu birebir ve 6rtenmidir.
7)Q(x,y,z) : x+y=z dir.

Buna gore asagidaki ifadelerin tlrkcelerini yazin ve dogruluklarini arastirin.

a)VyVydz Qxy,z)

b) 3zVxVy Qxy,2)

8) Tanim ve deger kumesi reel sayilar olmak tizere Sx) = [2x]

Fonksiyonunun grafigini ciziniz.

9)Asagidakilerden Hangisi Euler Graf’dir.Neden

G, G, Gy

10)Asagidakilerden Hangisi Hamilton Grafdir
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11)Asagidaki grafa iliskin cakisiklik matrisini ve bitisiklik matrisini yazin. Grafi istediginiz sekilde kodlayin (kenarlara isimleri istediginiz

sekilde verin. Sehir adlarini istediginiz sekilde kisaltin)

Detroit
New York
San Francisco Chicago
wﬁnver Washington
Los Angeles

12)1. digum ile diger digumler arasindaki en kisa yollari bulmak icin islemi en az iki adim (CYCLE) ilerletin.

13)Asagidaki grafta ilk degerler verilmistir. Maximum eslestirmeyi “maximum eslestirme algoritmasini” kullanarak yapin. Direk

kafanizdan yapacaginiz eslestirme gecerli degildir. (Bu soru icin kagidin arkasini kullanin)

1) Asagidaki ifadelerin degillerini bulun. (6p)
a)Urfada Yasayan herkes Ciftcidir ve herkesin traktoru vardir.

b)Eger Ferit liner cebirden ve C++ dersinden gecerse diploma alacak.

c)Bazi insanlar balik veya tavuk yer.
2) n*-n 3 e tam bolundugunu tumevarim yontemiyle isbatlayin. n tamsayi. (7p)

3) x,y,z reel sayilardir. P(x,y,z) ={ x+ y+z=0 } ise asagidaki ifadeleri sozlu olarak ifade edin. dogru olup olmadigini belirtin. (8p)

a)VxVy 3, P(xy,z)



b)d. VxVy Plxy,z)

C) El z v X EI z P(lelz)

4) Asagidaki ifadenin degilini bulun

Vx Jy [(p(x, y) Ag(x,y)) = r(x, y)]

Asagidaki kurallarin anlamlarini aciklayin.
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5)Verilen kurallara gore bosluklari doldurun. (12p)
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Steps Reasons
1) =s A—u

Onerme
2) —-u 1. adim ve Rule of Conj. Simplif.
3) —u— -t Onerme
4) -t 2., 3. adim ve rule of Detachment
5) —s
6) —s At

7) r—=>(sVvit)

8) —(svit)— —r

9) (—=s A—-t) > —r
10) —r
11) (~pvq)—>r
12) —=r - =(=p Vv q)
13) = r - (p A—q)
14) pA—q
15) -.p

6) Tanim ve deger kumesi tamsayilar olmak lzere

2={.,-2,-1,0,1, 2,...} Asagidaki fonksiyonlar birebir ve 6rtenmidir. Nedenini aciklayin. (6p)

a) f(n)=n—1 b) f(n)=n’+1
) f(n)=n’

7) Tanim ve deger kumesi reel sayilar olmak tizere f(x)= L3x 1 fonksiyonunun grafigini ciziniz. (6p)
8) A-B={1,5,7,8}, B-A={2,10}, A n B={3,6,9} ise A ve B yi hesaplayin. (6p)
9) Venn diagramini cizin (8p)

a) AN(B—C) b)Y (ANB)U(ANC)

10) 2 sayisi asagida verilen kumelerin bir elemanimidir. (5p)

¢) {2,(2)} d) {{2}.{{2}}}
e) {{2},{2,{2}}} n {21}

11)Sekildeki grafi inceleyin ve Dogru-Yanlis isaretleyin. (8p)



Van
Ankara Malam

Adana
Sekildeki Graf bir

Basit grafdir

Yonlu Graf (diagraph)

Tam Graf (complete graph)
Sparse Graph

Multigraf

Cevreli graf

Sekil 1 deki grafin derecesi ............ dir

12)Bit permutasyonu yontemiyle sifreleme teknigi hakkinda bildiklerinizi yazin. (8p)

13) Asagidaki lerden Hangisi Euler Graf’dir.Neden (4p)

G, G, Gy

14)Bir kayak yarisina 16 kisi katiliyor. birinci ve ikinciye odul veriliyor. Digerlerine herhangibir sey verilmiyor. Bu yaris kac farkli sekilde
bitebilir. (8p)

16)63 -- ---- seklinde duzenlenen bir plaka numaralandirma sistemi (iki harf ve dort rakam) var.
Kullanilan harf sayisi 24.

a)maximum plaka sayisi nedir. (10p)



b)iki harfi ayni ve dort rakam ayni olan plakalarin sayisi nedir. (AA 1111, AA 2222, FF 4444 )gibi yani hem iki harf ayni olacak hem
dort rakam ayni olacak.

18)1. diiguim ile diger diglimler arasindaki en kisa yollari bulmak icin islemi en az iki adim (CYCLE) ilerletin. (12p)

19)Sekildeki binary agaca ball ve paradox kelimelerini yerlestirin. (7p)

mathematics
geography
~

physics

zoology
geology

meteorology

psychology

20)Asagidaki grafta ilk degerler verilmistir. Maximum eslestirmeyi “maximum eslestirme algoritmasini” kullanarak yapin. Direk

kafanizdan yapacaginiz eslestirme gecerli degildir. (8p)

21)V3 den V25’e en kisa yolu Moore algoritmasiile bulun. Butun kenarlar esit uzunluktadir. Not: Sorulan Moore algoritmasidir.
Tahmini bulacaginiz cevap size puan getirmez. (5p)



V10 V15

1)Asagidaki ifadeleri basitlestirin
1N 0=
1V 0=
PAl=
PV1=
PV O=

PAO=

2)ifadelerin acilimlarini yazin (K = -A =A nin degili)

(PV Q)=

(PA Q)=
(PVQ)AR=

(PAQ)V R=

4)ifadeyi sadelestirin.

(PVQ)A(PVI)A(QAL)

5)[(PVQ)ARIVQ ==[-[(PVQ)AR]V-Q]

ifadeyi basitlestirin.

6)

V22

23



p: ABC uggeni ikizkenardir.
g: ABC uggeni eskenardir.
r: ABC uggeninin ug agisi esittir.

Asagidaki ifadeleri tiirkce cimleler halinde yazin

aJg2p b-p2>-q c)q@r

7) Asagidaki ifadenin yanlis (false) olmasiicin p,q,r,s,t, ne olmalidir.
[(PAaA)Ar]> (sVi)
8) Asagidaki climlelerin degillerini yazin.

Tolga ddevlerini yapiyor ve Tayfun piyano caliyor
Eger Ferit liner cebirden ve C++ dersinden gecerse diploma alacak.

10)Asagidaki bosluklara gerekli cimleleri yazin.

Adim Sebep
p—=r .
Cpsg D P Onerme
g—s 2 —r—>-p | MimveP>r<<—rs-p

or—=s 3) —p—yg

4) -r—>gqg

5) g-—>s

6) .—r—s

11)Asagidaki bosluklara gerekli cimleleri yazin.

Nteps Reasons
1) p— r,r - s Premises (Onerme)
p—r 2)p—s 1. Adim ve Syllogizm kurali
r—s 3) tv s Onerme
£V —s 4) —s vt 3.adim ve Commutative Kurali
—tvu 9 s—t ST '
—u 6) p—o1
—p D —tvu
8) r->u
9 p—u
10) —u
11y .. —p

12) p(x): x<3,  q(x): x+1 tek sayidir

Asagidaki ifadelerin dogru yada yanlis oldugunu belirtin..



a)q(1) b)-p(3) c)p(7)Va(7) d)p(3)Aa(4)
e) -p(-4) A -q(-3)
13)P(x): x°=2x ise asagidaki ifadelerin dogrulugunu arastirin.

a)p(1)  b)p(2) c)d«p(x) d)V,p(x)

15). Asagidaki ifadelerin degillerini bulun.

a) 3x [p(x) v g(x)] b) Vx [p(x) A =g (x)]
16) Tanim: q#0, olmak uzere r=p/q seklinde iki sayinin orani seklinde yazilan sayilara rayonel sayi denir.

Iki rtasyonel sayinin toplami rasyoneldir. Direk isbat yontemiyle isbat ediniz.

17)\/5 irrasyonel bir sayidir. (Contradiction) ziddin yanlisligini isbatlama yontemi ile isbat edin.

18) a ve r pozitif reel sayilar olmak lzere asagidaki bagintiyi timevarim yontemiyle hesaplayin. n tamsayi.

=~ ar"t!' —a
E arj=a+ar+ar2+---+ar"=—1 r#1
Jj=0

19) x ug ve dort kenarli cokgendir.

a(x): x in bltln i¢ acilari esittir

e(x): x bir eskenar tc¢gendir

i(x): x ikizkenar tiggendir

p(x): x in 180° den fazla bir i¢ agisi vardir.

q(x): x doértgendir, dort kenarlidir

t(x): x ucgendir

Asagidaki ifadeleri tirkceye gevirin ve dogrulugunu arastirin

a)Vx [(ax) At(x)) o e(x)]  D)Vx [i(x) = e(x)]
¢) dx [t(x) A p(x)]

511)

Ornek 1.23 p —= ¢ ve v’ == ¢ 6nermeleri dogru ise ' = p' 6nermesinin dogru oldugunu gosterin.
512)

Soru: p == ¢ ve ¢ == r onermeleri dogru iken p == r dnermesinin de dogru oldugunu gosterin.
513) a ve b dogal sayi olsun. ab cift ise a veya b den en az birisi cifttir isbatlayin.
514)



Sorw: 3x + 2 £ 5 ise 2o + 3 # 5 oldugunu gosterin.

515)xy tek ise x ve y ikisi de tekdir. isbatlayin.
516)

Soru: Caligmazsam uyuyacagim, tiziliirsem nyumayacagin. O halde iziiliirsem ¢alisacagim. Ispatlaym.

517)2™—1 asal ise m asaldir. isbatlayin. Not (A"-B") =(A-B) (A"-B")
518)
(g—=[(=pvr)A=s]) Al[-s — (—-r Ag)]
g=1ise ifadenin 1 olmasiicin p,r,s ne olmalidir.
519)
p,q,r,s onermelerdir. Asagidaki ifadeyi sadelestirin.

(IpAg) APIVI(PAg) A—T]TV ~g] = 5.
520) . Ifadelerdeki basitlestirmelerin sebeblerini yazin.

b) (p—=> @ Al—q AV —q)] Reasons

=P—->9Aq
<= (pVgA—g
&g AN (pVg)
< (mg A=p)V (mq A q)
< (~g A—p)V Fy
<~ g N—p
= =g Vvp)

521) Asagidaki cumlenin degili nedir?

Vx Jy [(p(x, y) Ag(x, y)) = r(x, y)]

522)

a(x): all interior angles of x are equal (x in butun ic acilari esittir)
e(x): x is an equilateral triangle (x bir eskenar ucgendir)

h(x): all sides of x are equal (x in butun kenarlari edittir)

i(x): x is an isosceles triangle (x ikizkenar ucgendir)

p(x): x has an interior angle that exceeds 180° (x in 180° den fazla bir ic acisi vardir.
d(x): x is a quadrilateral (x dortgendir, dort kenarlidir)

r (x ): x is a rectangle (x bir dikdortgendir)

s(x): x is a square (x karedir)

t(x): x is a triangle (x ucgendir)

Asagidaki ifadelerin dogrulugunu arastirin.

a) Vx [q(x) Y t(x)] b) Vx [i(x) — e(x)]

¢) Ax [1(x) A p(x)] d) Vx [(a(x) A t(x)) < e(x)]
e) Ax [g(x) A —r(x)] f) Ax [r(x) A —s(x)]

g) Vx [A(x) — e(x)] h) Vx [t(x) > —p(x)]

i) Vx [s(x) « (a(x) A h(x))]
J) Vx [t(x) = (a(x) < h(x))]

523) Negate and simplify each of the following.
a) dx [p(x) Vv q(x)] b) Vx [p(x) A =g (x)]
¢) Vx [p(x) = q(x)]
d) 3x [(p(x) Vv g(x)) = r(x)]

524) For the following statements the universe comprises all
nonzero integers. Determine the truth value of each statement.
a) 3x Jy [xy = 1] b) 3x Vy [xy = 1]
¢) Vx 3y [xy = 1]
d) IxIy[R2x+y=5)A(x—3y =-38)]
e) Ax Ay [Bx—y=T) A 2x +4y = 3)]



Answer Exercise 21,524 for the universe of all nonzero real numbers.

541) Pozitif reel sayilar icin(x+y)/2>+/X Y, isbatlayin

611)
Ornek 321: What is the Cartesian product of A ={l, 2}and B = {a, b, c}?

612)

7. Determine whether each of these statements is true or

false.

a) 0B b) @ < {0]
¢} {0)C@ d) 4 C [0}
¢) {0} € {0} n {0} C {0}
g {9} < {6}

25. Let A=1(0,2,4.6,8,10}, B=1{0,1,2,3,4,5,6}, and
C=14,5.6,7,8,9, 10}. Find

a) ANBNC. b) AUBUC.
¢ (AUB)NC. d) (ANBUC.

27. Draw the Venn diagrams for each of these combinations
of the sets A, B, and C.
a) AN(B —C) b) (ANB)U(ANC)
) (ANBYU(ANC)



